
2024-2025学年山东省烟台市经开区九年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: 73012790-35f4-4b61-bda9-bc7fb31f7f5d]1.波长在1cm至1mm之间的无线电波叫做毫米波，近年来利用毫米波制作的雷达被广泛应用于汽车领域。无线电波频段划分如图。则(    )
[image: ]
A. 毫米波属于UHF频段的电磁波
B. 毫米波在空气中的传播速度为
C. 毫米波波长比的波长短
D. UHF和SHF频段电磁波在真空中的传播速度相同
[bookmark: 172296c1-332c-4733-8d59-1bd167d42de4]2.探究课堂上小明将玻璃棒与丝绸摩擦后，又将玻璃棒和丝绸分别靠近碎纸屑，发现二者均可吸引碎纸屑。关于玻璃棒和丝绸的带电情况分析正确的是(    )
A. 玻璃棒得到电子带负电
B. 丝绸和玻璃棒吸引碎纸屑是因为带电体可以吸引轻小物体
C. 玻璃棒和丝绸带同种电荷相互吸引
D. 用丝绸靠近与毛皮摩擦过的橡胶棒，二者相互吸引
[bookmark: 0e480016-fe2e-4393-9962-50c9f0f6d4a0]3.[image: ]如图所示，是三合一充电器给三部手机同时充电的情景。下列说法错误的是(    )
[bookmark: e45d2040-fbdd-4f8b-99a2-cc9722e0987b]A. 手机的芯片是利用半导体材料制成的
B. 若拔掉其中一部手机，则通过充电器的总电流变大
C. 手机充电时，手机电池将电能转化为化学能
D. 各个手机之间是并联的连接方式
4.[image: ]如图所示，探究“电流跟电压的关系”实验中，下列说法正确的是(    )
[bookmark: c5a4bbd6-835a-414b-a389-0864f19a2a2e]A. 探究电流跟电压的关系时，每次都要换不同阻值的电阻R
B. 实验的结论是：电流跟电压成反比
C. 闭合开关后，若电流表有示数，电压表无示数，则可能是电阻R短路
D. 多次实验是为了减少误差
5.研究发现，额定功率为3W的LED灯与额定功率为8W的节能灯，以及额定功率为25W的白炽灯在正常发光时的亮度相当。下列说法正确的是(    )
A. 三个灯的实际功率相同
B. LED灯比节能灯和白炽灯消耗的电能都少
C. LED灯比节能灯和白炽灯的电流做功都快
D. LED灯比节能灯把电能转化为光能的效率更高
[bookmark: 9ce7c367-6b86-4de7-8435-f7a05b73053b]6.[image: ]小明看到市场上使用的电子秤后，设计了一种电子秤。原理如图所示，R为滑动变阻器，为定值电阻，闭合开关S，当物体放在秤盘上时，滑片下移。下列说法错误的是(    )
[bookmark: 087f65ff-9878-48e4-b42c-f60e195c8137]A. 电子秤的表盘一定是电压表改装而成
B. 的作用是保护电路
C. 当在秤盘上增加重物后，电路消耗的总功率变大
D. 电压表改装的电子秤表盘刻度是均匀的
7.[image: ]当某地出现干旱时，当地政府会采用人工降雨的措施。如图所示，将大量的干冰固态二氧化碳发射到空中，从而达到降雨的效果，下列有关人工降雨的说法正确的是(    )
[bookmark: 1f97cdf2-0e42-4329-be50-77bc4bde2b91]A. 人工降雨是利用干冰熔化形成的
B. 干冰在常温下容易升华放出热量
C. 人工降雨是由于干冰汽化形成的
D. 干冰升华吸热导致空气中的水蒸气遇冷液化成小水滴
8.[image: ]一种新型防菌“纳米纸”如图所示，这种纸“油水不沾”，细菌也无法停留在上面。关于“纳米纸”，下列说法正确的是(    )
A. “油水不沾”的原因是“纳米纸”分子间没有间隙
B. “油水不沾”的原因是“纳米纸”能使细菌中的分子不做无规则运动
C. “纳米纸”上互相接触的两滴油能立即结合成一滴是由于分子引力的作用
D. “纳米纸”与油、水分子间只有斥力没有引力
[bookmark: d8e6bad3-6e47-4520-bb4e-32198d84e5c9]9.2024年5月1日，福建舰开始海试、电磁弹射技术是福建舰的一大亮点。其中飞轮储能系统是关键，即在弹射前，利用电能把一个数吨重的飞轮快速旋转起来。将电能变成飞轮的动能。弹射时，利用飞轮的动能迅速发电，产生数万千瓦的电功率，把飞机弹射出去。选项图能反映在飞机弹射前，储能系统在储能阶段工作原理的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 365275c6-e52a-4bfc-b5e1-1c4389d5e41e]10.近年来，电动车充电不当引起的火灾时有发生，为保护人民群众的生命财产安全，各地都加强了对电动车停放和充电的整治。以下规定和做法符合安全用电常识的是(    )
A. 将电动车乘电梯推到家里充电
B. 将电池从电动车上拆下来再拎回家里充电
C. 从楼上扯一根有很长导线的插座板给电动车充电
D. 在集中充电点给电动车充电
二、多选题：本大题共4小题，共12分。
[bookmark: 454b525c-e9cd-4faa-8a51-92b5322c9599]11.如图甲是某仿真发动机小汽车，点燃发动机的酒精炉后，发动机会使车运动起来，科创小组准备网购一个该仿真发动机小汽车进行研究，从网上了解到甲、乙两款仿真发动机小汽车的能量数据如图乙所示。下列分析正确的是(    )
[image: ]
A. 发动机工作过程将酒精的化学能最终转化为小汽车的机械能
B. 酒精燃尽后，酒精所产生的能量消失了
C. 要想提高发动机热效率，可以让发动机工作时间更长时间
D. 由图乙的参数可知，应选择热效率更高的甲款仿真发动机小汽车
[bookmark: 8ecee8a1-90fc-4b3a-9b96-da2646fa304c]12.[image: ]如图所示，现在常用的动圈式耳机，其构造与扬声器和动圈式话筒类似。用一对导线把两只动圈式耳机连起来，就可以做一部最简单的电话：一只耳机当话筒，另一只当听筒。下列说法中正确的是(    )
A. 这部自制的电话在使用时，必须连接电源
B. 在把它当耳机使用时，两个耳机的工作原理都是电磁感应
C. 在当作自制电话使用时，从能量转化的角度看，当“话筒”的耳机是磁生电
D. 在当作自制电话使用时，从能量转化的角度看，当“听筒”的耳机是电生磁
[bookmark: 41aad13e-3645-4e94-9e42-92083693313c]13.如图所示，甲、乙装置中的透明容器内密封有等质量的空气，通过所连接的U形管内液柱的升降以显示容器内空气温度的变化。小华将两套装置分别接到电压相同的电源上，来探究“电流通过导体产生热量的多少跟什么因素有关”。下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 甲图实验装置是控制电压、通电时间一定时，探究电热与电流的关系
B. 乙图实验装置是控制电流、通电时间一定时，探究电热与电阻的关系
C. 甲图中闭合开关后，B管中液面上升的较快
D. 乙图中闭合开关后，B管中液面上升的较快
[bookmark: 937db19a-4ba1-4f4c-81cb-6f565bf1b912]14.[image: ]如图所示的家庭电路，开关闭合后灯泡发光，此时的火线和零线中都有电流通过。则下列说法中正确的是(    )
A. 灯泡发光时人接触A点或D点都会触电
B. 灯泡发光时用试电笔接触B点氖管会发光，接触C点氖管不会发光
C. 若进户零线断了，闭合开关后，人接触C点会触电
D. 若灯泡突然熄灭，用试电笔接触C点时氖管发光，可能是零线断了

三、填空题：本大题共5小题，共15分。
[bookmark: 4c706275-b3dd-4e59-9f45-9695934ceea1]15.[image: ]常用温度计是根据液体______的规律制成的；夏天的一个早上，小明感到有些不舒服，测了体温后发现并不发烧，他用力甩了甩体温计，将其放到窗台上就上学去了。晚上回家发现体温计的示数为。他以此判断今白天的最高气温应______填“小于”“大于”或“等于”；他又用一支温度计测量傍晚室外的气温，温度计的示数如图所示，则此时室外的气温是______。
[bookmark: 6839c899-ca59-44d7-b5dd-109078198e5b]16.[image: ]小文在上学路上发现商贩在用沙子翻炒栗子，如图所示。翻炒栗子用沙子的主要原因是因为沙子的比热容较______选填“大”或“小”；栗子飘出诱人的香味，这是______现象；最终栗子被炒熟是通过______的方式使栗子内能增加，温度升高。


[bookmark: fbaa1623-3562-4484-bf2c-6324e507e29a]17.如图甲是我国古代四大发明之一的指南针——司南，当转动起来又静止后由其勺柄指南可知，司南受到______的作用，勺柄是______选填“N”或“S”极；如图乙所示，两个电磁铁吸引小铁钉的数量不同是因为电磁铁的磁性强弱与______有关。
	[image: ]


[bookmark: 55d6a7b5-e6b8-41e2-a87b-a242ec6e19ff]18.小明家上月初和上月末电能表的示数如图甲、乙所示，则他家上个月使用的电能为______；小明想利用该电能表和手表测量他桌上台灯的电功率，于是他将台灯单独接入家中电路，通电后计时，观察到该电能表转盘转了16r，则该台灯的电功率为______ W。老师指出：小明的方法测得台灯的功率要比实际消耗的功率可能偏______选填“大”或“小”。
[image: ]
[bookmark: 8d7d2694-4d78-4ea0-b00c-473048db9b12]19.[image: ]如图所示，灯泡标有“6V，3W”字样，标有“，”，为标有“，1A”的滑动变阻器，电源电压恒定。闭合所有开关时，灯泡恰好正常发光，则10s内产生的热量为______ J；断开、，允许调节的阻值范围为______，移动滑片的过程中，的电功率与电路总功率的最大比值为______。



四、作图题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: 1398922a-3e9e-4681-a992-0e31415172e3]20.某同学设计的冬季家庭温度自动控制器的工作原理如图所示。当室内温度低于时温控开关闭合，绿灯不亮，加热电阻工作；当室温高于时，温控开关断开，绿灯亮，加热电阻不工作，表示温度已经达到。请根据以上要求，用笔画线代替导线，完成工作电路部分的连接。
	[image: ]


五、实验探究题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: ff174272-12e6-42c7-819f-e06607115ddc]21.小明利用如图所示装置进行“比较水和沙子吸热升温能力”的实验。
	加热时间
	0
	1
	2
	3
	4

	温度
	沙子
	20
	22
	24
	26
	28

	
	水
	20
	21
	22
	23
	24


实验中，用同一酒精灯分别给______相等的沙子和水加热，除了如图所示的器材外，本实验还需要的测量工具有秒表和______。
水和沙子吸热的多少是通过______选填“升高温度”或“加热时间”来反映的，这里用到的科学方法是______。
分析表中的数据可知：升高相同温度，沙子吸收热量______选填“小于”、“大于”或“等于”水吸收热量；
湿地被称为“地球之肾”，能调节空气的湿度和温度，其中能调节温度主要是因为水的______，晴朗的中午，在海边荒山迷路的人选择______选填“顺风”或“逆风”可以返回到海边，我们利用水的这种特性的例子还有______再举一例。
	[image: ]


[bookmark: 1ffc895f-1b92-41f5-9848-a6e7933401e2]22.某同学利用有关器材测量定值电阻的阻值。可选用的器材有电源电压恒为、三个滑动变阻器规格分别为a：“，2A”、b：“，2A”和c：“，1A”、电流表有，两个量程、电压表有，两个量程、开关、导线等。该同学根据图甲电路图，进行了正确的实验操作，当滑动变阻器滑片P处于中间位置附近时，电表示数如图乙所示。请你根据以上信息回答问题：
[image: ]
图乙中电压表的示数为______ V，电流表的示数为______ A，本次测量的阻值为______精确到；
由可知，实验中选择的滑动变阻器是______选填“a”、“b”或“c”；
请根据图甲的电路图，正确选择电表量程，用笔画线代替导线，完成下面图丙所示实物图的连接；
该同学进行了实验创新、利用阻值为的定值电阻和电压表等器材，测量的阻值。设计了如图丁所示的电路，检查无误后进行实验。请将实验过程补充完整：
①闭合S、断开，读出电压表的示数；
②______，读出电压表的示数；
③则电阻______用已知量和测量量表示。
[bookmark: 56523279-eb31-41ea-a709-a2c025be4363]23.小亮做“探究通电螺线管外部的磁场分布”实验：
[image: ]
将螺线管按图甲连接到电路中，闭合开关，让螺线管通电，将小磁针放在螺线管周围的某一位置，观察小磁针在各点______时______极的指向；把连接电源的正负接线对调再做实验，这是为了探究通电螺线管外部磁场方向与______的关系；
将漆包线按图乙形状穿绕玻璃板，绕成螺线管后，在玻璃板上均匀撒上铁屑，再给螺线管通电，然后______，再观察铁屑的分布情况，能说明通电螺线管外部磁场与______周围的磁场相似；
根据图乙中两个小磁针的指向可知通电螺线管的______端为 N极。老师说实验中不能用铜屑代替铁屑显示磁场分布，理由是______；
移动滑动变阻器滑片，我们还可以探究______。
六、计算题：本大题共2小题，共20分。
[bookmark: ce0ede95-4b02-46d1-83f7-36c6f881607d]24.[image: ]小明家购买了一款电暖器，其内部简化的电路图如图所示。电路里、和是电热丝电阻均不随温度变化，其中的阻值为，的阻值为。将电暖器接入家庭电路并闭合，再旋转扇形开关，使它分别处于高温、中温和低温挡位。求：
简要分析并说明，电暖器处于高温状态时，扇形开关和哪两个点连接？
电暖器处于高温挡时，的功率是多少？
若电暖器处于低温挡时，的功率是高温挡时功率的，则的阻值是多少？
[bookmark: 4c555490-e80f-4cab-916c-9599ac92b30b]25.在某热学实验中，小明在烧杯中放入100g的碎冰，试管中放入20g的碎冰，并各放了一支温度计组成如图甲所示的实验装置，实验过程中。A、B两个温度计的示数随时间变化的图象如图乙所示，其中实线部分为A温度计随时间变化的图象，虚线部分为B温度计随时间变化的图象，假设烧杯和试管中的冰或水在整个实验过程中质量不变且每分钟吸收的热量恒定不变，已知：水的比热容，冰的比热容为，酒精的热值为，求：
烧杯中的冰过程中吸收的热量；
烧杯中的水在第时的温度；
如果在过程中消耗的酒精，这些酒精完全燃烧放出的热量有间接地被试管中的冰吸收，则试管中的冰在熔化过程中吸收的热量。
[image: ]
七、综合题：本大题共1小题，共5分。
[bookmark: a84199a8-f538-443c-8ee8-d901bde08afc]26.[image: ]阅读短文，回答问题。
中国新一代“人造太阳”2023年4月12日21时，有“人造太阳”之称的中国“环流器”实验装置，成功实现了403s稳态长脉冲高约束模式等离子体运行，创造了新的世界纪录。
中国“环流器”是我国探索受控核聚变的重要装置。人们对核聚变的研究源于对太阳能源的认识，太阳主要由氢和氘这两种元素组成，其中心区的温度高达1500万摄氏度、压强约为标准大气压的3000亿倍、密度约为。在此极端条件下，氢原子的所有核外电子几乎都摆脱了原子核的束缚，这些失去电子的氢原子核，有的能克服原子核间很强的静电排斥力而靠得足够近，聚合成质量较大的氦原子核并释放出一定的能量。
核聚变与已经实现和平利用的核裂变相比，其优越性不仅在于同样质量的核材料核聚变释放的能量要比核裂变多4倍以上，更为可喜的是，地球上直接和间接发生核聚变的材料鼠核在海水中储量丰富，同时核聚变更为安全、清洁。
如果要使核聚变得到和平利用，就要使核聚变反应平稳受控进行，要实现受控核聚变，需要将超高温状态下的核燃料，长时间约束在一个非常小的空间内，但是地球上没有任何容器能够承受如此高的温度，为此科学家们想到了利用磁场来约束，其主要结构类似于一个两端相连的闭合通电螺线管，如图所示，线圈用超导材料制成，可产生强大的电流和磁场。由于核燃料在超高温状态下已经变成了带电粒子，磁场对运动的带电粒子可以产生力的作用，因此超高温状态下的核燃料可以被“托举”在磁场中，避免与容器直接接触。
原子是由原子核和______组成的，中国“人造太阳”是通过______选填“核裂变”或“核聚变”反应释放能量的，核能是______选填“可再生”或“不可再生”能源；
在超高温状态下核燃料可以被“托举”在磁场中，原因是______；
与核裂变相比，核聚变的优点是______。写出一条即可

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：波长在1cm至1mm之间的无线电波叫做毫米波，即波长为，根据图中波长确定是极高频波，不是属于UHF频段的电磁波，故A错误；
毫米波也是电磁波，各种电磁波在空气中的传播速度近似等于在真空中的传播速度，大约为，UHF和SHF频段电磁波在真空中的传播速度相同，故B错误，D正确；
C.根据图中知波长越短，频率越高，毫米波波长比的波长长；故C错误。
故选：D。
，；
各种电磁波在真空中的传播速度与光在真空中的传播速度相同。
本题考查电磁波的波速、波长和频率的关系，属于基础题。
2.【答案】B 
【解析】解：A、丝绸和玻璃棒摩擦后，丝绸得到电子带负电，玻璃棒失去电子带正电，故A错误；
B、丝绸和玻璃棒吸引碎纸屑是因为带电体可以吸引轻小物体，故B正确；
C、玻璃棒和丝绸带异种电荷相互吸引，故C错误；
D、用丝绸靠近与毛皮摩擦过的橡胶棒，丝绸和橡胶棒均带负电，二者相互排斥，故D错误。
故选：B。
玻璃棒失去电子带正电。
带电体可以吸引轻小物体。
玻璃棒和丝绸摩擦后带异种电荷。
毛皮摩擦过的橡胶棒带负电，与玻璃摩擦过的丝绸也带负电；同种电荷相互排斥、异种电荷相互吸引。
本题考查的是摩擦起电现象；知道电荷间的相互作用规律。
3.【答案】B 
【解析】解：A、手机的芯片是利用半导体材料制成的，故A正确；
BD、用三合一充电器给三部手机同时充电时，互不影响，所以它们是并联的，因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以若拔掉其中一部手机，则总电流将变小，故B错误、D正确；
C、给手机充电时，手机消耗电能，转化为化学能存储在电池中，故C正确。
故选：B。
物体根据其导电性可以分为导体、绝缘体及半导体；
三部手机在充电时互不影响，据此可知三部手机的连接方式，再根据电路的电流特点分析判断拔掉其中一部手机，则通过充电器的总电流变化；
充电器充电的过程中电能转化为化学能，对外供电的过程中化学能转化为电能。
此题考查了并联电路的特点和能量转化问题，是一道联系实际的应用题，难度不大。
4.【答案】C 
【解析】解：在探究“电流跟电压的关系”的实验中，根据控制变量法知，需要控制电阻R的阻值不变，通过改变电阻两端的电压来观察电流的变化，故A错误；
B.实验的结论应该是：在电阻一定的情况下，电流跟电压成正比，而不是反比，这是欧姆定律的基本内容，故B错误；
C.在实验中，闭合开关后电流表有示数，说明电路是通路，不可能是断路；而电压表无示数，则可能是电压表被短路了。说明与电压表并联的部分短路，即电阻R短路，从而导致电压表无示数，故C正确；
D.在这个实验中，多次实验的目的是为了寻找普遍规律，即验证在电阻一定的情况下，电流与电压之间的正比关系是否成立，而不是为了减少误差，减少误差通常是通过改进实验方法、提高测量精度等方式来实现的，与多次实验寻找规律不同，故D错误。
故选：C。
探究“电流跟电压的关系”必须控制电阻不变；
在电阻一定的情况下，电流跟电压成正比；
闭合开关后电流表有示数，说明电路是通路，有电流通过；而电压表无示数，据此分析故障位置；
探究规律的实验多次实验的目的是为了寻找普遍规律。
本题考查探究“电流跟电压的关系”的实验过程分析与故障分析，属于中档题。
5.【答案】D 
【解析】解：A、额定功率3W的LED灯、额定功率8W的节能灯、额定功率为25W的白炽灯均正常工作时，实际功率均等于额定功率，白炽灯的实际功率较大，故A错误；
B、LED灯比节能灯的实际功率小，但未说明工作时间，故LED灯不一定比白炽灯消耗的电能更少，故B错误；
C、功率表示电流做功的快慢，LED灯比节能灯和白炽灯的额定功率小，正常工作时LED灯比节能灯和白炽灯的电流做功慢，故C错误；
D、LED灯比节能灯的额定功率小，正常发光时的亮度相当，所以LED灯比节能灯把电能转化为光能的效率更高，故D正确；
故选：D。
A、灯泡正常工作时，实际功率均等于额定功率；
B、LED灯的实际功率较小，但未说明工作时间，故LED灯不一定比节能灯消耗的电能更少；
C、功率表示电流做功的快慢；
D、正常发光时的亮度相当，比较额定功率可知LED灯比节能灯把电能转化为光能的效率更高。
本题考查功率的有关知识，知道灯泡正常工作时实际功率等于额定功率。
6.【答案】C 
【解析】解：AB、由电路图可知，R与串联，的作用是分压并保护电路，电压表测滑片上方电阻丝两端的电压，电流表测电路中的电流，
滑动变阻器接入电路的电阻不变，根据串联电路在规律结合欧姆定律可知通过电路的电流不变，如果选用电流表作为测量仪表则电流表的示数不会随着物体质量的改变而改变所以只能选用电压表作仪表，故 AB正确；
C、在秤盘上增加重物后，电源电压不变，通过电路的电流不变，由可得电路消耗的总功率不变，故C错误；
D、因电压表的内阻很大、在电路中相当于断路，所以，滑片移动时，R接入电路中的电阻不变，电路中的总电阻不变，由欧姆定律可知通过电路的电流不变，电压表测滑片上方电阻丝两端的电压，则，即电压表示数与为正比关系，所以电压表改装的电子秤表盘刻度是均匀的，故D正确。
故选：C。
AB、由电路图可知，R与串联，电压表测滑片上方电阻丝两端的电压，电流表测电路中的电流，根据电流表、电压表示数是否变化判断即可；
C、由判断电路消耗的总功率是否变化；
D、根据表示电压表示数，分析电压表示数与的函数关系可判断。
本题考查串联电路特点、欧姆定律和电功率公式的灵活运用，题目难度不大。
7.【答案】D 
【解析】解：干冰常温下易升华，在升华过程中吸收热量，使周围空气温度降低，空气中的水蒸气遇冷液化成小水滴，故ABC错误，D正确。
故选：D。
物质从固态直接变成气态的过程叫升华，升华吸热；物质由气态转变成液态的过程叫液化，液化放热。
本题考查我们利用物态变化知识解释生活现象的能力，难度较低。
8.【答案】C 
【解析】解：“纳米纸”的分子间的空隙较小，所以细菌无法停留且“油水不沾”，故A错误；
B.“油水不沾”的原因并不是因为这种纸细菌中的分子不做无规则运动，故B错误；
C.因为分子间有引力，所以靠得很近的两滴油能在分子引力的作用下自动结合成一滴，故C正确；
D.分子间的引力和斥力是同时存在的，所以，这种纸与油、水的分子间都存在相互作用的引力和斥力，故D错误。
故选：C。
要掌握分子运动论的知识，物质是由分子组成的，分子在不停地做无规则运动，分子之间有空隙，分子间有相互作用的引力和斥力，引力和斥力是同时存在的，对于任何物体都是成立的。
此题用一个新型的实际特例考查了学生对分子动理论的理解。分子动理论在任何时候都是成立的，不要受问题变化的影响。
9.【答案】C 
【解析】解：在弹射前，利用电能把一个数吨重的飞轮快速旋转起来，将电能变成飞轮的动能，将电能转化为机械能，这是电动机的原理。
A.图中是奥斯特实验，证明了电流周围有磁场，故A不符合题意；
B.图中研究电磁铁磁性强弱的影响因素，故B不符合题意；
C.图中有电源，探究的是通电导体在磁场中受力而运动，这是电动机的工作原理，故C符合题意；
D.图中无电源，是探究电磁感应现象，这是发电机的工作原理，故D不符合题意。
故选：C。
由题意可知，在弹射前，利用电能把一个数吨重的飞轮快速旋转起来，将电能变成飞轮的动能，将电能转化为机械能，这是电动机的原理。
本题考查了电动机的原理及能量转化。
10.【答案】D 
【解析】解：AB、现在的电动车大都是锂电池，且其他部件是属于易燃可燃的材料，一旦起火，燃烧速度极快，将电动车乘电梯推到家里充电和将电池从电动车上拆下来再拎回家里充电，自家的插座普遍没有充满自停功能，电动车通常是整夜充电，经常过载充电会造成电池鼓包变形，进而发生电气故障引发火灾，故AB错误；
C、从楼上私自拉设的电线，安装不规范，无法固定，存在安全隐患，故C错误；
D、在集中充电点给电动车充电，集中充电点已经做好了必要的安全措施，比如充满自停等，符合安全用电常识，故D正确。
故选：D。
电动自行车充电有一定的安全隐患，不能私拉乱接导线。
本题考查了电动车充电问题，是生活中的常见问题。
11.【答案】AD 
【解析】解：A、发动机工作过程酒精燃烧将化学转化为内能，然后将获得的内能转化为机械能，故A正确；
B、酒精燃尽后，酒精所产生的能量转化为其他形成的能，不会消失，故B错误；
C、热机效率表示有用功与燃料完全燃烧放出的热量的比值，与热机的工作时间无关，故C错误；
D、甲的有用功是，燃料放出的热量；
热机效率为；
乙的有用功是，燃料放出的热量；
热机效率为；
比较可知，甲的热机效率高，故性能更优，小明应选择性能更优的甲款斯特林发动机小汽车，故D正确。
故选：AD。
酒精燃烧将化学转化为内能，燃料燃烧获得的内能转化为机械能；
根据能量守恒定律分析；
热机效率表示有用功与燃料完全燃烧放出的热量的比值；
根据热机效率进行比较。
本题考查热机工作过程与效率的计算，属于中档题。
12.【答案】CD 
【解析】解：A、这部自制的电话在使用时，一个动圈式话筒本身就可以产生感应电流，是电源，所以可以不用连接电源，故A错误；
B、在把它当耳机使用时，一个耳机的工作原理都是电磁感应，另一个是扬声器，故B错误；
C、在当作自制电话使用时，从能量转化的角度看，当“话筒”的耳机是磁生电，相当于动圈式话筒，故C正确；
D、在当作自制电话使用时，从能量转化的角度看，当“听筒”的耳机是电生磁，相当于扬声器，故D正确。
故选：CD。
闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中会产生感应电流，这种现象叫电磁感应；动圈式话筒就是利用该原理制成的；
通电导体在磁场中会受到力的作用，扬声器就是该原理来工作的。
本题考查的是扬声器和动圈式话筒的基本原理，属于基础题目。
13.【答案】BD 
【解析】解：甲图实验右侧两电阻并联后再与左侧电阻串联，根据并联和串联电路电流的规律，通过左侧容器中电阻的电流大于通过右侧容器中电阻的电流，为研究电流产生的热量与电流的关系，故A错误，
B、乙图两电阻串联，电流相同，接在同一个电路，通电时间一定，改变了电阻，探究电热与电阻的关系，故B正确；
C.甲图中闭合开关后，左侧电阻中的电流比较大，故左侧电阻放出的热量比较多，故A管中液面上升的较快，故C错误；
D.乙图中闭合开关后，电流、通电时间一定时，右侧电阻的电阻比较大，产生的热量较多，故B管中液面上升的较快，故D正确。
故选：BD。
电流通过导体产生热量的多少跟通电时间，电流，电阻有关，利用控制变量法进行分析。
本题探究“电流通过导体产生热量的多少跟什么因素有关”装置，难度适中。
14.【答案】BCD 
【解析】解：A、灯泡发光时人接触A点会触电，接触D点相当于接触零线，零线与大地的电压为零，不会触电，故A错误；
B、灯泡发光时用试电笔接触B点氖管会发光，接触C点氖管不会发光，故B正确；
C、若进户零线断了，闭合开关后，人接触C点会触电，故C正确；
D、若灯泡突然熄灭，用试电笔接触C点时氖管发光，说明C与火线是连通的，可能是零线断了，故D正确。
故选：BCD。
试电笔是辨别火线和零线的工具，使用时氖管发光，说明接触的是火线，氖管不发光，说明接触的可能是零线；
人体接触火线火线可能会触电。
本题考查的事触电的原因；知道试电笔的使用规则。
15.【答案】热胀冷缩  等于  29 
【解析】解：温度是表示物体冷热程度的物理量，实验室中常用液体温度计是根据液体的热胀冷缩性质制成的；
用力甩了体温计，温度计的示数会下降，随即将体温计放到窗台上，上学去了。晚上回家发现体温计的示数为由于体温计下面有缩口，当示数上升到时，不会自动下降，当天最高气温等于；
由图可知，温度计的分度值为，示数为。
故答案为：热胀冷缩；等于；29。
温度是表示物体冷热程度的物理量；实验室中常用液体温度计是根据液体的热胀冷缩性质制成的；
体温计上方有一段很细的缩口，离开人体后缩口遇冷收缩，水银柱来不及退回玻璃泡仍指示原来的温度，只有当温度高于这个温度时，水银柱才能上升，而温度降低时，水银柱不会降低，将保持原来的温度；
使用温度计读取温度时，先要弄清楚温度计的量程和分度值，读数时视线与液柱最高处所对刻度相垂直，并注意区分温度是零上还是零下。
本题考查了温度计的原理、体温计的特点和温度计的读数，属于基础题。
16.【答案】小  扩散  热传递 
【解析】解：翻炒栗子用沙子的主要原因是因为沙子的比热容较小，相同质量的沙子与其它物质相比，吸收相同的热量，其温度变化较快；
栗子飘出诱人的香味，这是扩散现象，是分子无规则运动形成的；
最终栗子被炒熟是通过热传递的方式使栗子内能增加，温度升高。
故答案为：小；扩散；热传递。
相同质量的不同物质，吸收相同的热量，比热容越小，其温度变化越明显；
一切物质的分子都在不停地做无规则运动，产生扩散现象；
改变物体内能方式有两种：做功和热传递，做功的实质是能量的转化，热传递的实质是能量的转移。
本题考查了对比热容、扩散现象、改变内能方式的理解与应用，有一定综合性。
17.【答案】地磁场  S  线圈匝数 
【解析】解：司南静止时勺柄指南，是受到了地磁场的作用。勺柄指南，说明勺柄是南极，即S极；
电磁铁的磁性强弱与电流的大小和线圈的匝数有关，在电流一定时，匝数越多，磁性越强。
故答案为：地磁场；S；线圈匝数。
地球周围存在磁场，叫做地磁场，地磁北极在地理南极附近，地磁南极在地理北极附近；在水平面内能自由转动的磁体，磁体静止时，指南的叫南极，用字母S表示；指北的叫北极，用字母N表示。
电磁铁的磁性强弱与电流大小和线圈匝数有关。
本题考查地磁场、磁极的判断、影响电磁铁的磁性强弱的因素等知识的理解和应用，难度不大。
18.【答案】  60  大 
【解析】解：上个月消耗的电能：。
电能表转盘转过16r，消耗的电能为：；
台灯的电功率为：。
由于线路中会消耗部分电能，则导致测量的电能大于台灯实际消耗的电能，根据可知，测得台灯的功率要比实际消耗的功率可能偏大。
故答案为：；60；大。
电能表读数时，数字方框中最后一位是小数，单位是；上月末电能表示数减去上月初电能表示数即为上月消耗的电能。
“”表示用电器每消耗的电能，电能表的转盘转1600r；根据转盘转的圈数得到消耗的电能，用得到该家用电器的功率。
用电器在工作的过程中，线路会消耗一定的电能。
本题考查了电能和电功率的计算、功率的比较，属于基础题。
19.【答案】72    2：3 
【解析】解：闭合所有开关，被短路，与灯泡并联，灯泡恰好正常发光，根据并联电路的电压特点可知，电源电压和两端的电压：，
10s内产生的热量；
由图可知，断开、，与滑动变阻器串联，根据滑动变阻器和的规格可知电路中的最大电流，
由欧姆定律可知，电路中的最小总阻值：，
根据串联电路的电阻特点可知，接入电路的最小阻值：，
滑动变阻器接入电路的阻值越大，电流越小，电路安全，所以允许调节的阻值范围为；
的电功率：，
电路总功率由，
故的电功率与总电功率的最大比值，
当越小，功率的比值就越大，则越大，当越小；
故。
故答案为：72；；2：3。
由图可知，闭合所有开关，和灯泡并联，根据灯泡正常发光和并联电路的特点可知电源电压和两端的电压，根据求出10s内产生的热量；
由图可知，断开、，与滑动变阻器串联，根据滑动变阻器和的规格可知电路中的最大电流，根据欧姆定律求出电路中的最小总电阻，根据串联电路特点求滑动变阻器接入电路的最小阻值；根据求出的电功率与电路的总电功率的最大比值。
本题考查串并联电路的特点、欧姆定律、电功和电功率公式的应用，分清开关闭合、断开时电路的连接方式是关键。
20.【答案】解：根据题意可知，当室内温度低于时温控开关闭合，绿灯不亮，加热电阻工作，这说明衔铁是被吸下的，动触点与下面的静触点接触，使得加热电阻工作；
当室温高于时，温控开关断开，绿灯亮，加热电阻不工作，这说明衔铁是被拉起，动触点与上面的静触点接触，使得绿灯工作；加热电阻与绿灯工作时互不影响，是并联的，如下所示：
[image: ] 
【解析】电磁继电器的实质是一个开关，据此分析电磁继电器的工作状态，然后画出电路图。
本题考查了电路图的连接，明确电磁继电器的工作原理是解题的关键。
21.【答案】质量  托盘天平  加热时间  转换法  小于  比热容大  逆风  暖气里面用水作为导热介质 
【解析】解：在比较水和沙子吸热升温能力的实验中，要控制沙子和水的质量相同，用同一酒精灯分别加热；为了测量质量，还需要的测量工具是天平；
沙子和水吸收的热量是无法直接看出来的，可以通过加热时间来反映水和沙子吸热的多少，将看不到的现象用能看到的现象反映出来，用了转换法；
分析数据可知，升高相同温度，沙子加热时间短，说明沙子吸收热量小于水吸收的热量；
水的比热容大，意味着相同的情况下，在吸收或释放相同热量时，水的温度变化较小，这使得水能够有效调节环境温度；海边多水，荒山多砂石，海水和荒石同样吸热，荒山升温快，海面上的冷空气过来填补，故荒山迷路的人选择逆风可以返回到海边；利用水的这种特性的例子还有：暖气里面用水作为导热介质。
质量；托盘天平；加热时间；转换法；小于；比热容大；逆风；暖气里面用水作为导热介质。
实验中需要控制质量相等，因此需要天平；
将看不到的现象用能看到的现象反映出来，用了转换法；
质量相同的水和沙子，升高相同温度，沙子加热时间短，说明沙子吸收热量小于水吸收的热量；
水的比热容大，因此可以用来调节温度，做取暖剂或冷却剂。
本题考查物体吸热本领强弱的探究实践，较为综合。
22.【答案】      c  闭合S、  
【解析】解：乙图中给出了示数但未给出量程，但由于电源电压为6V，故电压表的量程只能为，否则电压表示数为大于电源电压。因此电压表量程为，电压表示数为，
根据串联电路分压法则可知滑动变阻器分压为。
电流表量程若为，则此时示数为，得出滑动变阻器此时接入电阻为。此时变阻器接入阻值为其最大值的一半，故最大值应为左右，没有此选项。故电流表量程为，此时电流表示数为，滑动变阻器此时接入电阻为，此时变阻器接入阻值为其最大值的一半，故最大值应为左右，即使用的是c滑动变阻器。
欧姆定律变形公式计算。
根据的分析，得到电压表示数为，电流表示数为，根据
将未知电阻串联进入电路、电压表并联在电阻两端即可，注意两个电表的量程选择。
[image: ]
根据电路图分析，①闭合S、断开，读出电压表的示数；
②闭合S、，读出电压表的示数；
②步骤测量电源电压，步骤①测量的电压，则未知电阻的电压为，根据串联分压关系：
：：；
解得；
故答案为：；；；；见解答；闭合S、；。
根据滑动变阻器的规格、乙图中电表的示数进行综合计算进行分析。
根据中的计算，得到电压表和电流表的量程后进行读数，利用进行计算即可。
将未知电阻串联进入电路、电压表并联在电阻两端即可。
①中电压表测量电源电压，②中电压表测量的电压，利用串联电路各元件电流相等列式求解即可。
本题考查了定值电阻阻值的测量，利用伏安法测电阻，重点考查了电表量程的选择，以及缺表问题的分析，整体有一定的难度。
23.【答案】静止  N  电流方向  敲击玻璃板  条形磁体  右  铜屑不能被磁化为磁体  通电螺线管外部的磁场强弱与电流大小的关系 
【解析】解：通电螺线管的周围存在磁场，把小磁针放入通电螺线管的磁场中，小磁针静止时N极指示一定的方向，就是通电螺线管外部磁场的方向；把连接电源的正负接线对调再做实验，改变电流方向，磁场方向改变，探究通电螺线管外部磁场方向与电流方向的关系；
在玻璃板上均匀撒上铁屑，再给螺线管通电，观察铁屑的分布情况；敲击玻璃板，使得铁屑跳动而减小摩擦力，再观察铁屑的分布情况，能说明通电螺线管外部磁场与条形磁体周围的磁场相似；
根据异名磁极相互吸引知，右侧小磁针左侧为S极，与螺线管右侧的N极吸引，即通电螺线管的右端为N极；铜屑不能被磁化，因而实验中不能用铜屑代替铁屑显示磁场分布；
移动滑动变阻器滑片，可以改变电路中的电流大小，因此我们还可以探究：通电螺线管外部的磁场强弱与电流大小的关系。
故答案为：静止；N；电流方向；敲击玻璃板；条形磁体；右；铜屑不能被磁化为磁体；通电螺线管外部的磁场强弱与电流大小的关系。
磁场对放入其中的磁体有力的作用；小磁针放入磁场中静止时，N极的指向为磁场的方向；
通电螺线管外部磁场的方向与电流的方向有关；
接触面分离可以减小摩擦；通电螺线管外部磁场与条形磁体周围的磁场相似。
根据磁极间的作用规律分析；
通电螺线管外部的磁场强弱与电流大小有关。
此题为一道电磁综合题，既考查了磁场方向的认识，又考查了转换法在实验中的应用，还考查了学生对实验现象的分析处理能力和总结归纳能力，要掌握。
24.【答案】解：由图可知，当旋至ab时，、串联，根据串联电路的电阻特点可知，此时电路中的总电阻最大，根据可知，电路中的总功率最小，电暖气处于低温挡位；
当旋至cd时，、并联，根据并联电路的电阻特点可知，此时电路中的总电阻最小，电路中的总功率最大，电暖气处于高温挡位；
当旋至bc时，只有工作，电暖气处于中温挡位；
电暖器处于高温挡时，的功率：；
根据题意可知，处于低温挡时，的功率：，
由可知，此时通过电路的电流：，
根据欧姆定律可知，两端的电压：，
根据串联电路的电压特点可知，此时两端的电压：，
由欧姆定律可知，的阻值：。
答：电暖器处于高温状态时，开关旋至cd；
电暖器处于高温挡时，的功率为880W；
的阻值为。 
【解析】当旋至ab时，、串联接入电路，串联电路总电阻大于任一分电阻，根据可知电暖气处于低温挡位，当旋至bc时，电路为的简单电路，根据可知电暖气处于中温挡位，当旋至cd时，、并联接入电路，并联电路总电阻小于任一分电阻，根据可知电暖气处于高温挡位；
根据并联电路电压特点结合计算电暖器处于高温挡时的功率；
电暖器处于低温挡时，的功率是高温挡时功率的，据此计算此时的功率，根据计算此时通过电路的电流，根据计算此时两端的电压，根据串联电路电压规律计算两端的电压，根据欧姆定律计算的阻值。
本题考查串并联电路特点、欧姆定律、电功率公式的灵活运用，属于电功率多挡位问题，分清电路连接是解题的关键。
25.【答案】解：
烧杯内冰的质量，比热容，从图象得出烧杯中冰过程中的初温为、末温为，
则烧杯内冰吸收的热量为：；
由题知，烧杯和试管中的冰或水在整个实验过程中质量不变，且每分钟吸收的热量恒定不变，
根据烧杯中冰过程中吸收的热量可知：烧杯内冰化成的水在过程中的相同时间内吸收的热量相等，为：；
由于烧杯内冰化成的水在时从开始升高温度，根据可得水的末温：
；
消耗酒精的质量，则在过程酒精完全燃烧放出的热量：
，
试管中的冰吸收的热量为：，
由图象可知：试管中的冰在的时间内处于熔化过程，则吸收的热量为吸收的热量，即为：
。
答：烧杯中的冰过程中吸收的热量为；
烧杯中的水在第时的温度为；
试管中的冰在熔化过程中吸收的热量为。 
【解析】知道烧杯内冰的质量、比热容，从图象得出烧杯中冰过程中的初温和末温，利用求烧杯内冰吸收的热量；
由题知，烧杯和试管中的冰或水在整个实验过程中质量不变，且每分钟吸收的热量恒定不变；则根据烧杯内冰在过程中吸收的热量可求烧杯内冰化成的水后在过程中吸收的热量，利用求水的温度升高值，进而求出水的末温；
知道消耗酒精的质量、热值，利用求酒精完全燃烧放出的热量，由题知，试管中的冰吸收的热量，这些热量是在过程中吸收的热量，可求吸收的热量，进而求出试管中的冰在熔化过程中吸收的热量时间内吸收的热量。
本题是一道有关物质熔化过程以及热量的计算，要熟练应用吸热公式和燃料燃烧放热公式，关键是从图象中得出有用的信息。
26.【答案】核外电子  核聚变  不可再生  磁场对运动的带电粒子可以产生力的作用  安全、清洁 
【解析】解：原子是由原子核和核外电子组成；“人造太阳”是通过核聚变反应释放能量的；核能短时间内不能再次获得，它是不可再生能源；
在超高温状态下核燃料可以被“托举”在磁场中，原因是磁场对运动的带电粒子可以产生力的作用；
与核裂变相比，核聚变的优点是安全、清洁。
故答案为：核外电子；核聚变；不可再生；磁场对运动的带电粒子可以产生力的作用；安全、清洁。
原子由原子核与核外电子组成；获取核能的方式：核聚变和裂变；不可再生能源指短时间内不能再次获得的能源；
根据题中信息解释在超高温状态下核燃料可以被“托举”在磁场中的原因；
核聚变的优越性不仅在于同样质量的核材料核聚变释放的能量要比核裂变多4倍以上，更为可喜的是，地球上直接和间接发生核聚变的材料鼠核在海水中储量丰富，同时核聚变更为安全、清洁。
本题考查了核能的有关知识，属于基础题。
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